



领略异域风情 家门口“玩转世界”

阿拉丁神灯、非洲鼓……文旅博览会“一带一路”展区“国际范儿”浓郁

非洲鼓、日本铁壶、印度和伊朗的地毯、迪拜产的阿拉丁神灯工艺品、德国精密相机和厨具、法国的美酒、波兰的手工陶瓷盘……首届中国国际文旅博览会上，展览面积4000余平方米的“一带一路”展区可谓异域风情浓郁，足不出家门就能收获来自五湖四海的传统工艺品和最具参展国特色的文化产品。



▶本届文旅博览会“一带一路”展区异域风情浓厚。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静 范佳

阿拉丁神灯广受欢迎 印度地毯引人驻足

今年来自迪拜的参展商带来了当地最受欢迎的阿拉丁神灯、骆驼等工艺品，这些工艺品既有地域文化特色又做工精致，很受参观者的喜爱。来自迪拜的参展商阿拉丁告诉记者，这些产品都是从全球各地采购精致的原料，再经由迪拜手工艺人加工而成，不少产品已经在迪拜流行了很多年。“此次来展会，希望把最具迪拜文化特色的产品带给山东的朋友们。”

印度展馆则带来了丰富多彩的印度地毯，五彩斑斓、精美繁美，不少人驻足仔细端详观看。展馆负责人称，他们很重视此次展会，带了最好的印度手工

艺地毯、围巾来参展，有手艺人耗时数月甚至数年完成的价值不菲的产品，也有精美的围巾供参观者选择。“我们是首次受邀来山东参加博览会，期待能在山东开拓新的市场。”

加纳展馆则极具浓郁的非洲文化特色，既有非洲鼓又有草编凉帽、草编提篮、草编包。这里也是很热闹的展区，一个非洲小伙负责演奏非洲鼓吸引参观者，另一个小伙负责跟参观者介绍产品，砍价还价。来自加纳的彼得说着一口流利的中文，他说这次带来的还是山东人最喜欢的草编产品、牛角制品，仅展会第一天就卖出很多商品。

捷克工匠带来水晶盛宴 让人大饱眼福

展会上来自日本的铁茶壶、建盏，来自波兰的拥有600多年历史的手工彩色陶瓷工艺品，来

自德国的精密手工产品等也都非常受关注。日本展区的工作人员告诉记者，铁茶壶搭配建盏很受参观者欢迎，这里面既有日本手工艺的精致，也有对传统文化的传播。

此次捷克带来的“参展礼物”可谓亮点满满。作为捷克久负盛名的传统工艺品，凭借沉稳的色彩搭配和华贵复杂的制作手艺，酒具、花瓶、桌盘、灯具等各种水晶工艺品，尤其是造型别致的水晶制品流光溢彩，凝聚着“捷克工匠”精湛的雕刻技艺。这些展品凝聚着工匠们的艺术修养和对生活的热爱，为市民带来精美绝伦的水晶盛宴。

在本届博览会上，大家可以体验到整个东盟十国丰富浓郁的民族文化和物产文化。精美的珍珠制品、独特的木制工艺品、纺织品、手工艺品，各具本土特色的展品，都将东盟十国的特色景点、建筑、文化等充分体

现。因为特色文化产品参观者感兴趣，咨询得多，购买得多，不少国外参展商多次来到济南参展，有的参展商也感受到了改版升级后的首届中国文旅博览会更开放的胸怀。“感谢山东的热情展会，来到山东进行文化交流很高兴。”来自迪拜、捷克、德国的展商高兴地说。

与往届山东文博会相比，改版升级后的首届中国文旅博览会国际视野更宽，“国际范儿”也更足，有德国、俄罗斯、法国、英国、日本等30多个国家的驻国内代表企业确定参展，让市民在家门口便可体验到“玩转世界”的乐趣，为“一带一路”文化交流建设再次搭建起发展桥梁。首届中国文旅博览会的举办，旨在向世界进一步展示山东最新文化成果的同时，也让世界文化走进中国、走进山东。

万余种美食 穿越时空来见你

“甜酸苦辣欢喜悲，煎煮烹炸滋味长。”还是熟悉的配方，还是熟悉的味道，各色美食丰富着我们的美好生活。首届文旅博览会中华老字号及地方文旅特产展区以“寻味”为主题，汇聚了传承百年的中华老字号、全国各地的名优特产以及国际知名食品品牌等，上万种名优食品带着老品牌、新特色、新包装穿越时空来见你！

此次博览会上，各种老字号都在“中华老字号及地方文旅特产展区”进行集中展示。衡水老白干、章丘铁锅、东阿阿胶、永盛斋扒鸡、长寿斋熟食等老字号品牌亮相现场，山东煎饼、益锦黄金酥、平阴玫瑰系列产品等各地特色产品也在现场与大家见面。

首届中国文旅博览会“中华老字号及地方文旅特产展区”吸引了国内众多文旅特产企业前来参展，这些企业代表不仅带来了大连海鲜制品、绍兴黄酒、内蒙古牛肉制品等特产，还有宁夏的枸杞、湖北神农架的蜂蜜、云南的咖啡、黑龙江的特色美食、澳门特色茶点以及各生态基地的农产品和养生膳食……不必跑遍全国，各地的名优特产都可以在首届中国文旅博览会上一网打尽。

不光有吃的，还有各种奇珍异宝。本届文旅博览会国家工艺美术精品展区以“天工”为主题，分手工艺非遗、时尚珠宝设计、茶文化紫砂三大板块，汇聚上万件精品，上演中华工艺之美的视觉盛宴。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 师文静 范佳

直播网销当道 小木梳销量逆势飘红

本届文旅博览会上，济宁展区首次设立了“济宁线上网络直播平台”，邀请参展的周广胜木雕、鲁班文化、壹心文创等十余家企业现场带货直播，老远一看，可都是直播的老手了。而这样的创新，也是源于疫情之后济宁文旅企业的积极求变，从过去主要依靠线下销售的单一模式，开始转向线上发力。

“大家都知道中秋节快到了，那这款梳子上有嫦娥、有玉兔，都寓意着中秋佳节的美好祝福。”在现场，周广胜木雕的主播王雪令正在直播平台前，架起补光灯，用两部手机同时向她的粉丝们介绍公司的最新木雕产品。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到，手机屏幕上不时有粉丝在询问梳子的质地、尺寸、价格，有的心动后立刻下单。

公司直播事业部经理李丙化告诉记者，今年疫情之后，为了进一步拓展销路，开始通过快手、抖音、淘宝等平台，推出主播直播带货。公司甚至还联系了李湘、辛巴等知名主持人、主播，通过淘宝进行直播带货，“仅他们的直播，今年就为公司带货超过1000万元。”

记者在展会上看到，疫情之后积极“走出去”的企业不在少数。在曲阜展区，一向以景区旅游为主业的三孔文化旅游服务公司，今年就推出了不少文创产品。公司文创主管朱本旭介绍说，像镂空大成殿的台历、孔子香薰、金榜题名尺等，都是今年新推出的文创产品。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

孙二娘帆布包配小酒 碰撞出什么样的水浒文化



各种新潮文创受到年轻人追捧。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静 范佳

9月17日，升级而成的首届中国国际文化旅游博览会主会场全面向公众开放。本届博览会以“促文旅融合 展全面小康”为主题，共设置11个线下展区，其中文旅融合综合展区汇聚山东16市及省直有关部门文旅融合的新思路、新成就，特别呈现了儒家文化、黄河文化、海洋文化、红色文化、泉水文化等特色文化与旅游的相融合。

在这个展区，仅从城市、景区新文创产品、非遗新发展趋势，就能感受到山东文旅融合下的城市新活力。

孙二娘帆布包、《弟子规》戒尺、水浒小酒、水浒小酱、宋小酱、水浒笔记本、水浒标志登机牌、水浒好汉折扇……与水浒文化相关的创意文创产品，是菏泽展区很受参观者喜爱的旅游商

品。“这些创意产品在我们景区非常受欢迎，都是旅游者喜欢带回家的特色纪念品。在展会上，这些产品一样受关注，这些文创很时尚，送朋友很好看。”郓城水浒好汉城景区营销工作人员马丽娜告诉记者。

2019年下半年，郓城水浒好汉城旅游景区开始花大力气研究、开发文创旅游产品，将水浒文化中的“结交好友”“忠义精神”与当地的酒、豆瓣酱等传统非遗项目相融合，生产出水浒小酒、水浒小酱等产品；将水浒文化与《弟子规》相结合，创意制作《弟子规》戒尺等。

在文旅融合综合展区，山东16市及省直有关部门的展台上基本都在积极向参观者推荐时尚、有趣、符合年轻人口味的文创产品。

在济南展区记者就看到，这里既有体现济南“一城山色半城湖，四面荷花三面柳”城市特色

的真丝丝巾，也有引用各景点代表景观以及名人诗句、荷花、鲤鱼等元素的泉水折扇，还有以大明湖为创作背景，对牌坊、画舫、历下亭等进行艺术造型设计的帆布包、文化衫……

而整个威海展区就是以城市新文创为主要展示内容。这里有以威海出土文物秦代铁权为创意源泉的“秦权小子”公仔，有以威海生肖街为卖点的新潮十二生肖文创展品，也有根据荣成天鹅湖美景创意设计的天鹅装饰品……文创产品新潮的造型、时髦的色彩搭配，引得年轻参观者纷纷“掏腰包”购买。

除了本土城市文创，首届中国文旅博览会上还有诸多活泼有趣的国际潮流IP亮相，比如潮流大嘴猴、愤怒的小鸟等都是让人眼前一亮的文旅融合新产品，参观者可以充分感受、学习国内外新潮文创产品的思路、新境界。